

## ·致词·

# 立志创业 瞩目世界

## ——祝中国中西医结合研究会成立

卫生部部长 钱信忠

欣闻我国中西医结合研究会成立，这是医药卫生界为之奋斗二十多年的结果，将在医学史上增添新的篇章，标志着我国中西医结合事业发展到了一个新阶段，值得祝贺！

卫生部在调查研究的基础上，一九八〇年提出了团结、依靠中医、西医和中西医结合三支力量发展我国医药卫生事业，并提出这三支力量都要大力的发展，长期并存。得到了中医、西医、中西医结合三支力量的绝大多数同志的赞成。方针的正确不等于不存在这样那样的问题和矛盾，它只能是为正确地解决问题和矛盾的先导。对过去长期存在的问题，还应心平气和地、细致周到地进行工作。对中西医结合这支队伍来说，作出了肯定的评价，为发展这支力量有了明确的方向，虽然中西医结合这支力量目前还只有数千骨干，但他（她）们的周围有成千上万的合作者、支持者。二十多年的实践证明，中西医结合是有生命力的一支力量，对继承发扬祖国医药学，振兴中华医学科学是大有作为的。应当予以重视，大力扶植，充分发挥这支力量的作用。

为此目的，成立中西医结合研究会是有必要的。我们相信，通过中国中西医结合研究会的工作，必将促进团结中医、西医，发展壮大中西医结合队伍，使中西医结合的事业更加向前发展，有利于发扬我国医药学优势，为发展医学科学事业发挥更大的作用。

我希望，从事中西医结合工作的同志和热心于中西医结合的中医、西医同志们，坚定不移地贯彻执行党的中医政策和中西医结合方针，在临床、科研、教育领域发挥我国医药卫生的特长。

回顾三十二年，特别是近二十余年的历史经验，我们体会：（一）要继续在党的领导下，坚定不移地贯彻执行党的团结中西医的政策，才能使中西医结合工作向科学深度和广度进军。（二）西医学中医是关键，二十多年前我们对西学中学习班作了认真总结，毛泽东同志批示：“这是一件大事，不可等闲视

之”。希望各省、市、自治区有计划，认真办好西医学中医的学习班，可以依托中医学院、中医医院、中医科研机构，努力培养中西医结合的各种人材。进一步研究解决好西学中骨干的培养、使用、晋级等工作，为他们创造条件，发挥他们的特点。（三）重视总结中西医结合的成果。中西医结合工作，积累了许多经验，有丰富的资料，有大量的苗头，涉及到医学的各学科。对待某些科学论证不足的成果，要进行科学整理和必要的加工，对已为医学界重视的成果，应继续向科学高度前进。一切中西医结合的成果或苗头，都应认真整理、提高，坚持不懈地深入下去。

（四）立志艰苦创业。中西医结合是前人没有走过的道路，在前进中会遇到这样那样问题和困难，为了发掘我国几千年宝贵文化遗产，作为一个中国医药卫生工作者，特别是中西医结合的工作者，是一项艰巨而光荣的任务。二十多年来，我国的医药卫生工作者辛勤劳动的结果，已经创造了中医、西医、中西医结合各方面的优异成绩，引起世界医学界的重视，在一些国家甚至形成所谓“传统医学热”、“针灸热”，国外来访的学者对我们的成就感到新鲜和兴趣。近年来，我国医学发展动向为国外医学界所瞩目。这些都是我国三支力量共同努力的结果，我们要继续发扬这种团结合作的精神，为创造更多优越的成绩，各自做出应有的贡献。我们要牢记这些经验，积极领导和支持开展中西医结合工作。为此，必须进一步加强中医、西医、中西医结合三支力量的团结。团结中西医是我们党的卫生工作四大方针之一，必须加强中医、西医、中西医结合这三支力量的自身和相互之间的团结，互相尊重、合作共事、实事求是、尊重科学，团结一致向前看。中西医结合工作者，更要提高认识，充满信心，充分发挥自己的聪明才智，踏踏实实地从事中西医结合的临床和科研工作，争取在我们这代人，把中西医结合工作的基础打好，铺平前进的道路，为发展中西医结合事业而努力奋斗。